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V á l l a l k o z ó  T a l e n t u m  
a  R o t t e n b i l l e r  u t c á b a n

Ma azok az iskolák a legkeresettebbek,'amelyek a gyerek ilyen 
vagy olyan tehetségének fejlesztését, személyiségének ritka 
módszerű gazdagitását, egyben különleges és főképpen az iskola 
elvégzése után azonnal hasznosítható oktatását, képzését ígérik. 
Többnyire csillagászati beugróért, tandíjért. A tanultak azonnali 
kamatoztatását azonban, azaz hogy a diák a végzettséggel rög­
vest munkalehetőséget is kap, az ígéretek ellenére csak nagyon 
kevés iskola tudja garantálni. E kevesek egyike a Talentum 
Tánc- és Zeneművészeti Szakiskola, ahova legalább tízszeres a 
túljelentkezés, és igy csak kevesen juthatnak be, de a végzősö­
kért már a félúton versenyeznek a munkát ajánló színházak, ze­
nekarok és más szervezetek. Ebben az iskolában -  noha nem ál­
lami, hanem alapítványi pénzforrásból tartják fenn -  még sincs 
tandíj. Pontosabban itt az a kívánatos, hogy a jelentkezőnek ne 
pénzből, hanem tehetségből legyen sok.

Harsányi László igazgatót az 
iskola múltjáról, jelenéről és 
jövőjéről kérdezem. Választ re­
mélek arra is, hogy miből tud 
működni, gyorsan kamatoztat­
ható különleges kínálatot adni 
egy nem állami oktatási intéz­
mény, ha nem szed tandíjat és 
nem kér a szülőktől horribilis 
alapítványi támogatást.

-  Az iskolánk a Talentum 
Kulturális Fórumból nőtt ki, 
amelyet 1988-ban még a KISZ 
KB alapított -  mondja az igaz­
gató. -  A KB a Fórumra bízta, 
a KISZ megszűntével pedig rá­
hagyta a gyerek és ifjúsági mű­
vészeti csoportok, a kórusok, a 
tánckarok és a Rajkó-zenekar 
fenntartását. A Fórum egy évvel 
később a művelődési tárcával 
közösen létrehozta a Talentum 
Alapítványt, hogy a több évtize­
des művészeti örökséget iskolai 
keretek közé menthessük és to­
vábbfejleszthessük. Iskolaépür 
letnek megkaptuk a Talentum 
Kulturális Fórum -  a hajdani 
KISZ Központi Művészegyüttes 
-  Rottenbiller utcai székházát, 
amely időközben a Nemzeti 
Gyermek és Ifjúsági Alapítvány 
tulajdonába került. Az alapít­
vány nemcsak abban segít, hogy 
ingyen használhassuk, hanem 
anyagi támogatással is.

-  Az iskola hány évfolyamos, mi­
kortól és miképpen kerülhetnek ide 
a tanulók?

-  Intézményünk a zenei ta­
gozaton nyolc, a tánctagozaton 
hat évfolyamos, és tízéves kor­
tól, erős felvételi szűrés után 
kerülhetnek hozzánk a gyere­
kek. Mintegy 150 diákunk van 
a két tagozaton. A zenei tago­
zaton a hazánkból és a hatá­
rainkon túlról, Erdélyből, Újvi­
dékről, a szlovák területekről 
érkező tehetséges cigány fiata­
lok képzése folyik, de tavaly 
akadt tanulónk Svédországból 
is. Ezeknek a diákoknak egy­
szerre gyakorlóműhelye és „kö­
zeljövője” a Rajkó-zenekar. A 
tánctagozatra a kimondottan jó 
mozgású, tehetséges diákok ke­
rülhetnek be, érdekes, hogy itt 
csak elvétve akad cigány szár­
mazású. Az ő gyakorlóterepük 
a Talentum Tánckar. Tanítvá­
nyaink a középfokú végzettség­
gel együtt hivatásos előadómű­
vészi engedélyt is szerezhetnek. 
A Talentum Kulturális Fórum 
az iskola mellett számos művé­
szeti tanfolyamot, kórust, 
együttest is működtet, ame­
lyekre több mint ötszáz gyerek 
jár.

-  Nem egy külföldi lapban lehe­
tett iskolájukról olvasni, miközben, 
úgy gondolom, idehaza csak keve­
sen ismerik önöket.

-  Nem hiszem, hogy itthon 
nem ismernek bennünket, leg­
alábbis a szakmai berkekre ez 
biztosan nem érvényes. Persze 
azokon kívül elképzelhető. 
Tény, hogy nagyon sok külföldi 
fellépést vállalunk, mert ezek 
jelentős anyagi hasznot hozó 
impresszáriós utak és tapaszta­
latszerzésre is kiválóak. A 
pénzre nagyon nagy szüksé­
günk van. A rajkókkal és a tán­
cosokkal bejártuk szinte a fél 
világot. Csak tavaly majdnem 
száz külföldi előadásunk volt 
Kanadától kezdve Németorszá­
gon, Franciaországon, Finnor- 
szágon keresztül Tajvanig. Ám 
több mint százötvenszer itthon 
léptünk fel. Természetesen nem 
csak pénzért.

-  Tehát lényegében a külföldi 
utak teremtik meg az iskola anyagi 
bázisát?

-  A normatív támogatáson s 
az alapítványnak nyújtott 
egyéb anyagi segítségen kívül 
jórészt ebből hoztuk össze az 
induló tőkét, amit azután be­
fektettünk néhány igen szép 
hasznot hozó vállalkozásba. 
Svájci cégekkel közösen mi 
szereztük meg idehaza a hamar 
népszerűvé vált két nemzetközi 
ifjúsági magazin, a Popcorn és 
a lOOxSzép valamint egy repü­
lős újság, a Top Gun magyaror­
szági kiadásának jogát. Ezen 
kívül egyik alapítói vagyunk a 
Pesti Szalon Könyvkiadónak.

-  Úgy gondolja, a jövő a vállal­
kozó iskoláé?

-  Nem hiszem, hogy bármi­
lyen iskolának is a pénzszerzés 
lenne a legfőbb feladata, de a 
vállalkozást elutasítani sem 
szabad. Nekünk ott volt a lehe­
tőség, csupán éltünk vele. A tő­
két nem bankba tettük, hanem 
megforgattuk és így jóval na­
gyobb haszonra tettünk szert. 
Az osztalékokból nekünk jutó 
rész az intézmény működteté­
sének csaknem egyharmadát 
fedezi. Enélkül aligha vállal­
hatnánk azt, hogy saját peda­
gógiai program és jegyzetek 
alapján tanítunk. És nem tart­
hatnánk iskolánk ingyenessé­
gét sem, a diákoknak nem ad-

Interjú Garaczi Lászlóval és 
Bálint Istvánnal -  Lányi András 
naplója -  Kántor Péter, Keletsényi 
László és Vidor Miklós versei -  
Nemes Nagy Ágnes amerikai nap­
lója -  Bállá Zsófia levele Balassa 
Péterhez -  Csernák Árpád, Gara­
czi László, Láng Zoltán, Láng

hatnánk ösztöndíjat, nem szól­
va arról, hogy aligha működ­
tethetnénk a kollégiumunkat, 
amely csaknem minden ötödik 
tanulónk ideiglenes otthona.

-  Mi a pedagógiai programjuk 
lényege?

-  Noha csupán kétéves az is­
kolánk, valójában több mint 
három évtizedes, hiszen mi a 
művészeti együttesekben évti­
zedeken át felhalmozott ta­
pasztalatokra építünk. Pedagó­
giai programunkban az eredeti 
hagyományokat a legmagasabb 
szintű szakmai ismeretekkel 
ötvözzük, és nagyon fontosnak 
tartjuk a gyerekekkel való 
egyéni foglalkozást. Tanárnak, 
előadónak az adott szakterület 
legjobbjait nyertük meg, azo­
kat, akik emberileg és művészi­
leg is képesek példát adni. Ci­
gány tanulóink zenei szakkép­
zésében alighanem egyedül ál­
lunk egész Európában. A Raj­
kó-zenekar népszerűségéhez, 
sajátosságához mindig is hoz­
zátartozott, hogy a gyerekek 
kotta nélkül muzsikáltak, a ze­
nét hallás alapján, szinte kom- 
puteri pontossággal rögzítették 
s adták vissza. A fellépéseknél 
ugyan megőriztük a kotta nél­
küli muzsikálást, de bizony a 
mai gyerekeknek éppúgy meg 
kell tanulniuk a kottaolvasást, 
mint a zenetörténet, zeneelmé­
let alapjait, vagy megismerni a 
cigánykultúrát, a cigányzene 
történetét. A fiatalokat a leg­
jobb cigányzenészek, tanárok, 
művészek tanítják, s mire kike­
rülnek az iskolából, a sajátos 
gipsy-muzsikálástól kezdve a 
klasszikus műveken át az ope­
rettig minden műfajban otthon 
lesznek. Hasonló a helyzet a 
tánctagozat tanulóival is, a leg­
jobb művészek, tanárok készí­
tik fel őket a néptánctól kezdve 
a revün át a dzsesszbalettig 
minden műfajra. Ezért is kapó­
sak a gyerekeink, mert az or­
szág másik három tánc-szakkö­
zépiskolájában csupán a műfa­
jok egyikét vagy másikát tanít­
ják.

-  A sok fellépés nem üt vissza a 
diákok fejlődésére?

-  Ezen a területen a sok fel­
lépés lényegében gyakorlási le­
hetőség, a siker pedig a legjobb 
ösztönző. S minél többször nyí­
lik erre alkalom, a diák annál 
biztosabbá válik a zenében 
vagy a táncban, s kialakul a 
fellépési rutinja is. A közös ta­
nulás és szereplés során pedig 
ezek a gyerekek nemcsak a kü­
lönböző művészeteket ismerik 
és szeretik meg, hanem megta­
nulják a sikerhez vezető erőfe­
szítést és egymás különbözősé­
gét is tisztelni.

Gyarmati Szabó Éva

Zsolt, Péterfy Gergely és Tillmann 
J. A. prózái -  Visky András olva­
sónaplója a Gályanaplóról -  Lá- 
bass Endre és Parti Nagy Lajos 
sorozata -  Martos Gábor képvers­
elemzése -  Képzőművészeti és 
filmkritikák -  Leszek Kolakovski 
és Adam Michnik beszélgetése.
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L e t t  e g y  h e l y
Keseregtünk, amikor a kávé­

házak bezártak, szomorúak 
voltunk, amikor már a presszó 
is, azt gondoltuk, nem lesz itt 
többé hely. Ahol úgy össze le­
het jönni. Találkozni, csak 
azért, mert vagyunk. Nem is a 
művészkedők, hanem az afféle 
egyívásúak. Nem is nagyon ér­
teni, hogyan lehet az, hogy van 
kultúra egy országban, egy vá­
rosban, és az annak dacára 
van, hogy a hordozói szinte so­
ha nem látják egymást. Illetve 
látják, csak hát ugye... beszél­
getni kell. Sose volt úgy, hogy 
né lett volna miről. De sose volt 
még olyan polgári kultúra, 
amelyik ne a pénzre épült vol­
na egyfelől és laza csoportocs- 
kákra másfelől.

Aki látóipari egységet akar 
létrehozni, az tulajdonképpen 
mindig arról álmodik, hogy na, 
majd előadás után a művészek, 
meg a másik művészek munka 
után vagy éjszakai munka 
előtt, meg az építőművészek, 
meg a pénzművészek, meg az 
életmüvészek... Mintha a mű­
vész arról ismerszene, hogy 
egyfelé szeret menni... És csak 
egy hely kell, áhol csődülni le­
het. Ahova nem kell öltönyt öl­
teni, de nem is vágják arcon az 
embert letört söröspalackkal. 
Ahol nem kell szorongani attól, 
hogy a másik bélszínt rendelt, 
nekem meg csak paprikás 
krumplira jut. Olyasmi, mint a 
Fészek, de inkább olyan Polgá­
ri Fészek. Olyan, amelyik nem 
vagy kocsma vagy szentély...

Titokzatos dolog, hogy az 
ilyen hely miképpen alakulhat 
ki. Nyilván valami személyiség 
kell. Égy Jordán Tamás.

Mert az talán mégsem elég, 
ha a város ad egy épületet, ha 
odaadja a volt tanács volt kul­
túrtermét, amit azelőtt csak a 
tanácsi dolgozók látogathattak. 
Az se elég, ha pénzt adnak a 
fönntartására. Mi az a hatmillió 
egy évre, személyzetre, villany­
ra, vízre? Jó, jön még hozzá tíz­
millió mindenféle produkciók­
ra. Semmi ahhoz képest, hogy 
negyvenet költenek, milliót. A 
többit tehát össze kell szedni. 
Hol van már az a régi jó finan- 
szír-logika, miszerint beteszem, 
kinevezem, ellátom, mert ő ne­
kem ügyes, kedves. Hanem 
most az van, hogy megadom azt 
a sanszot. Az meg sánc. Ha ela­
kad rajta a személyiség meg a 
csapata, akkor le se kell válta­
ni, mert elmegy magától.

Az az egyéniség, aki most ti­
tokzatos módon bánik a pénz­
zel. Mindet, amit támogatás­
képpen kapogat, egy színitano­
dára költi. Drága szerelem. De 
jók a gyerekek. Két előadáson

bizonyítottak. Meg a nagyoké­
ban is ott. vannak már, főszere­
pekben. Néha az az ember ér­
zése, hogy a legjobbak a város­
ban.

Hál’ istennek fizetnek a né­
zők. De nem eleget. A többit a 
szponzorok. Az egyéniség 
mászkál. Kéregét. Nehogy egy­
szer belefáradjon. Sok: előadá­
sok, tanítás, rendezés, házigaz­
gatás mellett. Pláne, ha ő akar 
maradni a lélek. Ha más ren­
dez, akkor is oda kell nézni. 
G azdaszem ­
mel. És mon­
dani négy 
m o n d a t o t ,  
ötöt.

Mert vala­
mit tud ez a 
két éve még 
országos hírű 
vidéki szín­
házi. Vala­
hogy mindig 
eltalálja, me­
lyik az az öt 
mondat. Vagy 
hogy miben 
van a dráma.
Pedig ha, látja 
az ember, 
vagy hallja, de 
mesélik is, 
akikhez köze­
lebb van: nem 
is politizálgat.
Csak hüm- 
mög. Aztán 
egyszercsak 
mégis eszébe 
jut, hogy el 
kellene játsza­
ni a Hankiss- 
jegyzőköny- 
vet... Csak 
úgy, egymás­
nak. Akik lát­
ták az egyetlen előadást, azt 
mondják, az év kabaréja volt. 
Alighanem legenda lesz belőle.

Vannak kevésbé sikeres da­
rabok is. Mondhatni a színház 
nem nagyon megy. Kicsit félhá­
zas. Kivéve ha Holló van, ÉS- 
est, valami Soros. Talán nem 
kellene annyi kallódó értéket 
befogadni. Az egyéniség tán 
egy kissé jószívű. Persze bukni 
is lehet elegánsan. Sőt legendá­
san. Egyszer odáig jutottak, 
hogy annyira restelkedtek a 
darabon, hogy visszafizették a 
jegyek árát.

Ez nagy szó ám. Olyan ember 
mesélte, aki megtudván, hogy a 
sok tiszteletjegy romlásba dön­
ti a színházat, rávette magát és 
a barátait, hogy most már az­
tán sikket csinálnak: ezentúl a 
tiszteletjegyesek is fizetnek. 
Mindjárt aznap visszakapták.

Az egyéniségnek persze vi­
gyáznia kell a legendákkal.

Már van olyan bank, amelyik 
visszalépett a támogatástól, 
mert hogy a Merlin a kartafész- 
ke.

Ez abból lett, hogy egy bizo- 
'nyos Eörsi nevű író meg egy 
másik író, meg még páran ta­
lálkoztak valahol a belváros­
ban, hogy valamit kéne csinál­
ni. Mert itt az ideje. De hol ül­
jenek le megbeszélni, mi le­
gyen. Hát itt a Merlin. Beültek. 
Kitalálták, hogy mit kellene, 
így lett a kartafészke.

De sajnos Eörsi sokat beszél. 
Olyanokat, hogy ültünk a Mer- 
linben és... Az ilyen beszéd ma 
milliókba kerül.

Pedig csak egy hely. Igaz, 
olyan, amelyikbe az ilyenféle 
írók bemennek, másfélék meg 
nem mennek be. Nem csinálnak 
Magyar Út körözvényt. Pedig 
nyitva az ajtó.

Az egyéniség, aki nélkül ez 
nem lehetne, kopottan ragyog 
az egész közepén. Összeimpro­
vizált valamit, ami olyan, mint 
jómaga: puha, csöndes, de ki­
kerülhetetlen.

És így lett egy hely. Talán 
meg is marad, talán lesz annyi­
ra kikerülhetetlen, hogy majd 
egyszer valami új garni, új kur­
zus nem fogja kiebrudalni, 
mondjuk vélt bosszút állván a 
mostani polgármesterek viselt 
dolgain. És marad egy hely eb­
ben a szánalmas városban.

Andrassew Iván

Jordán Tamás m enedzserszerepben

M i r o - k i á l l í t á s

B a r c e l o n á b a n

Április 20-a óta Barcelona a 
házigazdája a Miro-centená- 
rium központi eseményének. A 
Montjuicon, a Josep Lluis Sert 
tervezte modern épületben, 
amely a Miro-alapítvány és 
-múzeum székhelye, a száz éve 
született katalán szürrealista 
festő spanyol földön mindmáig 
legteljesebb életmű-kiállítása 
látható. Anyagának nagyobb 
részét a világ legjelentősebb 
múzeumai és magángyűjtői ad­
ták kölcsön.

Mire művészi fejlődését az 
egyes korszakait legjobban jel­
lemző képeken követhetjük 
nyomon. A 180 bemutatott fest­
mény között van A tanya, Har- 
lekin karneválja, A holdat ugató 
kutya, a Csillagképek hat da­
rabja, vagy az Egy halálraítélt 
reménye címet viselő triptichon. 
A kiállított 300 rajz és vázlat vi­
szont magát az alkotási folya­
matot mutatja be, bizonyítva, 
hogy a közhiedelemmel ellentét­
ben sokszor évtizedek teltek el 
az érzékszervi és érzelmi ihlet 
pillanatától, a művész szavai 
szerint „áramütéstől” a végleges 
műalkotás megszületéséig.

Az augusztus 30-ig nyitva 
tartó kiállítás belépőjegyeit a 
nagy érdeklődésre való tekin­
tettel a szponzoráló Banco Bil­
bao Vizcaya fiókjai árusítják az 
olimpián bevált számítógépes 
nyilvántartás segítségével, elő­
vételben. Az így vásárolt je­
gyek csak megadott napon és 
azon belül megadott napszak­
ban érvényesek.

Barcelona, 1993. április
Lempert Márta
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